

一追到底

《“烂尾楼”重生样本——国企兜底“输血”业主筹200多万元自救》追踪

业委会起诉开发商 要求享有优先受偿权获支持

“我们当时依法申请保全的房子，其中一套已经挂在网上等着拍卖，另外一套等着走程序上网拍卖。”泉州市洛江铭基·新天地二期业主委员会(以下简称业委会)主任肖江煌说，“希望业主筹的钱，都能拿回来。”

洛江铭基·新天地二期2号楼一度烂尾，在国企兜底“输血”，业主自筹200多万元自救，以及政府部门协调帮助下，该楼盘重生，业主们顺利拿到了房子(见本报2月21日第7版报道)。对业主来说，还有一个好消息——法院近日判决，对泉州市洛江铭基置业有限公司(以下简称铭基公司)开发建设的铭基·新天地二期的2号楼(含住宅楼和地下室)及竣工验收2号楼所必须完成的1、2号楼共用部分的拍卖、变卖所得价款在欠付207万余元的范围内，业委会享有优先受偿权。

□融媒体记者 黄墩良

案情 自筹207万元资金自救 业委会起诉开发商

这次，起诉开发商的是业委会。

铭基公司开发的洛江铭基·新天地二期项目，因公司经营异常，造成项目逾期难以交付。为尽快完成项目竣工验收，业主们在住建部门的支持下成立业委会。2023年3月11日，业委会与铭基公司签订《铭基·新天地二期项目授权委托书》(以下简称《授权委托书》)，约定铭基公司授权业委会以铭基公司名义进行项目收尾、竣

工验收、交房办证等事项，以及可能造成影响该事项推动存在的不确定事项的处置工作，并约定新天地二期业委会可筹集项目自救资金，对工程后续收尾项目进行支付，待项目完成处置工作后，经泉州市洛江区住房和城乡建设局(以下简称区住建局)确认，可向铭基公司申请退还。

2023年12月5日，业委会按照合

同约定自建完成并竣工验收备案，但

铭基公司迟迟未按照合同约定履行支付自筹资金费用的义务。

就此，业委会要求法院判令铭基公司支付业主自救资金207万余元及资金占用利息；判令业委会有权就第1项诉讼中的债务对铭基公司开发建设的铭基·新天地项目下的所有资产享有优先受偿权，并判令该优先受偿权优先于建设工程价款优先受偿权、抵押权以及其他债权。

结果 肯定业委会的努力 确认享有优先受偿权

法院认为，业委会与铭基公司之间的委托合同关系，双方主体适格，意思表示真实，内容未违反法律法规的效力性强制性规定，应认定合法有效，对双方当事人均具有法律约束力。

在保交楼政策背景下，业委会基于业主居住需求，为维护自身权益，在多方协调下与建设单位铭基公司签订《授权委托书》，其接受委托，是基于对自身生存权之基本人权需求而签订的，依据商品房消费者保护规则，依法应予保护，其有权在铭基公司未能返还自筹资金的前提下，对铭基公司开发建设的案涉项目2号楼(含住宅楼和地下室)及竣工验收2号楼所必须完成的1、2号楼共用部分的拍卖、变卖所得价款在207万余元范围内享有优先受偿权。

关于该优先受偿权是否优先于建设工程价款优先受偿权、抵押权以及其他债权，法院认为，因案涉项目的建设单位铭基公司自身资金困难，无法向施工单位支付工程款，施工单位未取得工程款，也不愿意继续履行施工合同，致使案涉项目面临烂尾风险。在此情况下，业委会集合业主力量，自筹资金，并实际组织并完成案涉项目2号楼的收尾工作，且每一笔款项均由洛江区住建局进行审查、核发，若没有业委会的集体努力和先行付出，2号楼无法竣工，即使进行拍卖、变卖，难以明确案涉项目的工程质量，就如何推动验收、取得产权、合法交付等产生的风险较难预估，大大降低成交概率，最终影响的是全体债权人利益。因此，业委会的优先受偿权优先于建设工程价款

优先受偿权、抵押权以及其他债权，既是司法对其生存权的保护，也是在保交楼严峻形势下对业主自救完成房屋收尾工作的鼓励，更是全体债权人切实实现债权的依仗，应予支持。

据此，法院一审判决铭基公司返还业委会自救资金207万余元及支付相应利息；业委会对铭基公司开发建设2号楼(含住宅楼和地下室)及竣工验收2号楼所必须完成的1、2号楼共用部分的拍卖、变卖所得价款在欠付207万余元的范围内享有优先受偿权。



东海大街飘出难闻“臭味”

部门：绿化带施肥散发的气味，不会危害健康

本报讯(融媒体记者王金植 实习生戴雨萱 文/图)有市民致电本报24小时热线96339反映，最近一段时间，中心市区东海片区几条道路散发出一股难闻的气味，令人不适。昨日，记者现场走访发现，这股气味是绿化带施肥发出的。

反映 空气飘着臭味 闻到让人不适

“太臭了，还以为自己踩到动物粪便了。”连日来，市民反映，从东海片区几条道路经过，总能闻到一股臭味，不知道是从哪里飘来的。在东海大街等待红绿灯的市民徐女士说，骑电动车经过时都会加快速度，那股味道闻着让人难受。行人河先生向记者反映，快到东海湾广场时，也能闻到一股臭味。市民吴先生说，这股气味上周就有了，特别是东海大街东海湾广场这段比较浓，让人恶心得想呕吐。

昨日上午，记者从通港西街拐进东海大街时，打开车窗，空气尚且清新，并没有明显难闻的气味，但过了约100米，臭味开始逐渐加重，空气中夹杂着像粪便一样的味道。这股味道在滨海街、泉宁路、府西路等路段同样存在。

在东海大街开餐饮店的庄先生告诉记者，之前有工作人员在养护路中的绿化带，旁边还放着一袋袋像泥土一样的东西，这些东西散在绿化带上，臭味就来了。



部门 有机肥养护绿地 气味持续一周左右

记者从市城市管理局获悉，这段时间，园林部门正在对绿化带进行养护，并进行施肥，使用的是有机肥料，味道是有机肥料发出的。

为了保障城市绿化景观效果，园林部门每年都会在冬季和春季施用有机肥料，旁边还放着一袋袋像泥土一样的东西，这些东西散在绿化带上，臭味就来了。

地的好时机，有机肥料是以动物粪便为原料发酵而成，使用过程中会散发味道。

市城市管理局有关人士说，结合多年来的实践经验，采用有机肥料养护绿地的效果最佳。为了减少有机肥的味道，园林部门也采取了一些措施，如选择在气温较低的晴好天气进行施肥，避开高温多雨的天气；作业时避开交通高峰期，尽量减少对市民的影响等。通常，该作业产生的气味持续一周左右，消散时间会随着天气的变化而变化，不会对人体健康造成危害。

本报讯(融媒体记者廖培煌 通讯员骆萍萍 王柳花)近日，泉州台商投资区在张坂镇玉埕村举办“倡导文明殡葬 推进移风易俗”主题宣传活动。活动以“游园会”形式进行，设有承诺签名、扎气球破陋习、趣味拼图、飞行棋大闯关等环节，吸引数百名群众参与。

活动开始，志愿者引导群众到移风易俗承诺墙打卡，群众纷纷写下倡导移风易俗的行为并签名，承诺做移风易俗、勤俭节约、文明新风的引领者。

扎气球破陋习区域，人头攒动。随着一声声响动，带有丧事奢办、铺张浪费、厚葬薄葬等陋习标签的气球接连被扎破，厚养薄葬、绿色殡葬、文明祭祀等倡导移风易俗行为的气

多彩宣传活动

倡导文明殡葬

球则被留下。趣味拼图区域也是人声鼎沸，参与者拿到材料后就迫不及待地将一块块拼图拼成了一幅幅完整的文明殡葬海报，让群众直观详细地了解文明殡葬的内容。飞行棋大闯关游戏则吸引了许多小朋友，游戏巧妙地将文明殡葬知识融入棋盘，参与者通过掷骰子前进，并根据格子上的内

容进行知识问答。通过这种寓教于乐的方式，群众在游戏中学习文明殡葬理念，增强大家对移风易俗的认识和理解。

活动最后，志愿者通过发放宣传页、参观宣传展板，向广大群众普及文明殡葬移风易俗相关知识，提高群众对文明殡葬的知晓率。



《住户质疑野蛮作业 致楼上墙面开裂》追踪

家中地板突然拱起 住户担忧房屋安全



投诉效果甚微 症结出在何处

几名住户表示，今年1月起，他们向惠安县多部门反映多次，但是没有收到效果。在住户们的投诉和担忧中，楼下的拆除施工依旧，带来的震动和影响依旧。

根据福地商住区9B、10B的住户提供的信息，2月份他们向上级反映后，上级将此事交由惠安县螺城镇政府办理。在“办理回复”中，惠安县螺城镇政府反馈称：“我镇与住建局于2月25日一同前往现场查看，就现场情况及群众反映事项与施工负责人进行沟通。目前已要求其暂停施工，待其上交相关材料后再行处理。”

住户林女士等人说，1至3层的装修未取得施工许可证。大家已多次向多部门反映投诉，但是除了部门反馈后的那一两天和个别周末暂停施工，商业场所在其他时间仍在照常施工。目前，拆除施工基本结束，楼房才没有再出现震动。

住户们纳闷的是，螺城镇政府已提出反馈意见，惠安县住建局等部门人员也到现场了，但实质性问题仍旧没有得到解决。住户林女士、刘女士等人不解的是，惠安县住建局已表态1至3层商业部分要拆除、装修需要获得施工许可，那么在没有获得施工许可证的情况下，商业场所业主为何仍能执意施工？这带给业主很多的疑问。

屋内地板拱起 安全担忧加剧

惠安县螺城镇八二三街福地商住区9B、10B的住户反映，楼下1至3层商业场所准备重新装修，在拆除原有装修时，使用挖掘机、装载机，拆除过程中造成极大震动，使得楼上的4至8层房内，横梁、墙、柱、天花板、地板等部位表面出现不同程度裂缝或空鼓(见本报3月11日第5版报道)。

昨日上午，福地商住区9B、10B的住户告诉记者，10B502住户屋内出现地板突然拱起的现象。10日晚上9点多，“砰砰砰……”持续一阵声响过后，10B502林女士家中客厅一大半地板突然全部拱起来，有的直接爆裂。此前，其家里墙面、天花板、瓷砖、横梁等部位表面出现不同程度开裂，现在地板直接拱了起来，这加剧了林女士一家对房屋安全的担忧。

主体安全需鉴定 住户提出共同诉求

在11日本报的报道中，惠安县住建局的骆股长曾表示，(1—3层施工)没有损害到主体结构安全。

几名住户称，截至昨日下午，他们还未看到关于房屋主体结构安全的鉴定结果。另外，受损的屋内也应进行全面的检查或鉴定。

多名住户提出共同诉求表示，他们希望政府部门出面委托有资质的鉴定机构，对9B、10B两幢楼的主体安全进行鉴定；对各住户的受损情况进行实地检查、汇总，并协商赔偿或修补方案；1至3层商业场所在提供施工许可证后方可继续施工，住建部门对后续的施工、安全等进行有效监督。

鲤城11户老年人家庭完成适老化改造 用上智能设备 老人连连称赞



本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员李莹 文/图)“嘀！”曾阿伯将手指轻轻按在门锁上，一声清脆的提示音响起，他家的智能门锁应声而开。近日，随着鲤城区居家适老化改造完成，一系列智能化设备悄然融入曾阿伯的生活，为他和老伴带来了前所未有的便捷与舒心。

去年12月，鲤城启动消费品“以旧换新”居家适老化改造工作，为全区范围内自主进行适老化改造的老年人家庭提供补贴，改造内容涵盖如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配五个方面，重点支持老年人家庭厨房、卫生间等整体改造，全区共有11户老年人家庭申请，曾阿伯便是其中之一。

曾阿伯家住鲤城区临江街道伍堡社区，今年80岁。他们一家三代人住在一起，平常女儿上班、孙儿上学，只有曾阿伯和老伴在家。家里人原本就有了改造的念头，去年，通过媒体了解到这项惠民政策后，第一时间向

街道民政部门提出申请。在街道和社区工作人员的协助下，曾阿伯家的改造方案确定，很快便有工作人员上门安装。“安装后，工作人员还耐心教我们如何使用这些智能设备，再三叮嘱我们，有任何问题及时向他们反馈。”曾阿伯连连称赞。

除了加装智能门锁，曾阿伯家重点改造了卫生间区域，新安装了智能马桶、防滑扶手、恒温淋浴器和洗澡椅等设施，让老人的日常如厕和洗浴更安全、便利。如今，经过一段时间的适应，曾阿伯和老伴均已能熟练使用这些智能设备，享受到科技给他们的老年生活带来的改变。“改造共花了16000多元，我们申请到了80%的补贴，算下来只承担了3000多元，省下了不少钱，政策真的太好了。”曾阿伯开心地分享道。

“目前，我们已联合街道、社区对全区24年申请居家适老化改造补贴的11户老年人家庭进行了验收。”鲤城区民政局相关负责人介绍，验收过程中，工作人员对照每户改造档案展开细致查看，逐项检查各项适老化基础设施是否安装到位，并现场询问老人对改造效果以及使用过程是否满意，全方位考量改造项目的实用性和安全性与舒适性，确保每一项改造工作都能切实满足老年人在日常生活中的实际需求。

适老改造一小步，幸福生活迈大步。鲤城区民政局相关负责人表示，下一步，他们将持续稳步推动居家环境适老化改造工作，解决老年人居家生活难题，增加老年人的晚年生活舒适指数，让老年人能够享受安稳、和谐、幸福的晚年。



曾阿伯使用智能门锁